

这位数学老师的“花式”文言文评语刷屏了！

老师把学生当心头肉 学生答谢老师五花肉

龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 邓锦顺



学生争相阅读张燕老师的评语。

“莽好者，有诸多才艺，擅书画、通琴律，淑女才女是也。邻里皆赞其天赋甚高，实属罕见。遂师者愈喜，众生愈赞。一手娟秀小楷，耀人眼目，令众生唏嘘佩服。望将此特长发挥于极致，方能成家。师奇以厚望。”

龙岗融媒记者 陈雪英 文/图

又到期末，学生们在考场大显身手，老师们在考场外也没闲着，他们正忙着给学生们写“学期总结”。近日，龙岗区一位数学老师给学生写的文言文评语刷屏了，可谓“字字如玑”，深受学生和家的好评。

这位数学老师名叫张燕，是德琳学校203班的班主任，上面这则评语是张燕写给班里李莽好同学的，她是一个多才多艺的女生。当李莽好把评语拿给妈妈看时，妈妈立刻发微信给张燕老师：“见此评语深感老师文采非凡，评语中可见老师对学生用心极致。再细读就会发现，老师洞察学生所有细节且用心记住。一个好的老师可以影响孩子的一生。我的孩子能遇到这样一位细心且有耐心的老师，是她的荣幸。我很明显地感受到，我的孩子在燕子老师的教导下，她更加自信和勇敢了。燕子老师是一位非常棒的老师！”

特别的方式表达特别的爱

“从教十多年来评语都如出一辙，这次想用一些特别的方式表达我对孩子的爱，也想让孩子和家长们读这些评语的时候能感受到老师的用心用情用功，进而达到师生双向奔赴、家校共育的育人目标。”张燕告诉记者。

一间教室，一群孩子，一个家。目前张燕所带的班级取名燕子中队，全班30个孩子，每个孩子都是她的宝，每个孩子的生日她都记得。从一年级开始，张燕根据班级花名册中学生的出生日期，按月份送出一张写满祝福的贺卡以及随机小礼物。如今，全班齐唱“生日快乐歌”已成为燕子中队的小幸福。

从教十年多来，张燕每个学期都会写数万字的班级日记，把孩子们成长过程中的点点滴滴用文字记录下来。目前，张燕已累积书写30万字班级日记，这些文字发表在各大杂志、报刊，并最终集结到

了她的个人专著——《随爱一起飞》。

爱出者爱返，张燕对学生们付出的真心，也得到了学生和家长的“回赠”。“张眉凝目阅世珍，燕衔新泥岁岁新，园梦未来无限好，丁香含笑普天骄。”这是203班李沐忆同学送给张燕的藏头诗。

“大燕子老师就像神奇的百宝箱！”

“大燕子老师就像神奇的百宝箱，时常给我们不一样的惊喜。我们全班对这个文言文评语都很感兴趣。”203燕子中队的黄智同学说，他通过查字典和爸妈的解析，读懂了大燕子给他的评语。他非常开心，原来大燕子老师对他评价是这么高。他觉得他的大燕子老师认真负责，对他们特别的关心，不仅在学习上给他们指导和帮助，而且对他们的生活也特别的关心。

正因为张燕对每位学生都足够关心，所以她的评语总是能够写到每个孩子的特点。

“智者，星目剑眉，风神俊秀，才思之敏捷，当为班级之冠楚。诗词、朗诵、记忆力超强、学习力名列前茅，每遇赛事必见尔英姿雄发于赛场，令班中人人羡慕。望尔亦能在学习上继续奋勇争先，开创新局面。懈怠之时不听人言，如逆水行舟。惟愿持一恒心，则所获必不止于此。”这是张燕对黄智同学的评语。

“本学期我采用文言文式评语，我先大致确定了评语格式，评语“模板”大体是：名字注解+表现评价（有表扬有提醒）+真诚祝福。”张燕表示，“模板”虽然相似，但内容却各不相同，因为是根据学生个性特点以及特长品质或者职务创作。男女有别，用词、语气语调皆有异。

30个孩子，30份文言文评语，每一份都倾注了张燕平常对学生的关心和关注。张燕说，她想给她的学生足够的“仪式感”，让期末成为学生所盼望的日子，同时也想通过此举在孩子们心中埋下一颗学习语文的种子。

对于初三的学子来说，初中生活即将画上圆满的句号，又一段青春旅途将从现在起航。近日，龙岗区多所学校举办初三毕业典礼活动，精彩纷呈，尤值一提的是，在龙岗区兰著学校，有个班级的老师收到了学生们送来的五花肉。

6月30日下午，深圳中学龙岗学校（集团）兰著学校初三（5）班的毕业仪式相当“哇塞”。同学和家长们为老师们筹备了一场别出心裁的“束脩之礼”，老师们拿着一条条油光锃亮的五花肉显得“倍有面子”。

古代民间上下级、亲戚、朋友之间相互馈赠的一种礼物，脩的意思是肉脯、肉干（腊肉），束脩就是将10条肉脯捆在一起。《论语·述而》载孔子曰：“自行束脩以上，吾未尝无诲焉。”意思是——孔子说，只要主动送给我束脩的学生，我没有不愿意为他教诲的。这个典故始于儒家学派创始人孔子，至今有2500多年历史。古代物质生活水平不高，肉算是奢侈品，老百姓吃顿肉不容易。那时没有冰箱冰柜，保存肉类很成问题。如果当天吃不完，就先用水把肉煮透，然后用盐抹匀，悬挂在屋檐下阴干，像风干腊肉一样。带孩子拜师时，把肉干扎成一捆，供先生慢慢享用。

同学们小心翼翼地托着绑有五花肉的红绳，老师负责“剪彩”，每剪一块，托着绳的同学便负责给红绳打结，寓意“顺利结业”。并从兜里掏出红塑料袋给老师装好“脩”。

氛围组的同学也不甘示弱，抓准时机放彩带炮，在喧闹中表达对老师的感谢与毕业的喜悦。在物质富饶的今天，兰著中学初三的同学们遵古礼、循新风，用长长的红绳，串起一条条五花肉，也串起了浓浓的师生情。

“肉轻”情义重，这样的礼物，放到整个朋友圈都是相当炸裂！每位老师都笑得像个孩子，三年的点滴历历在目，分别的惆怅也因这一刻的欢欣而消散。正是因为老师们把学生当作心头肉，学生在毕业时答谢老师五花肉，在场的老师表示，这个礼物他们可以“吹牛一辈子”！

深中龙岗学校 学子获全国大奖

本报讯（龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 李鑫）日前，记者从深圳中学龙岗学校获悉，近日2023年加拿大化学测评（Canadian Chemistry Contest）获奖名单正式公布，深圳中学龙岗学校学子表现出色，罗宇灿同学获全国银奖，王子睿同学获全国铜奖，李苑涵同学获区域优秀奖。

加拿大化学测评由加拿大化学学会主办，是国际上最具学术权威的化学测评活动之一。该测评以培养学生学习化学的兴趣为宗旨，倡导将化学和工业、技术、环境相结合，为优秀高中生提供一个校内化学课程延伸平台，培养青少年的化学思维与学术能力，为大学的学术性学习和研究做好准备。加拿大化学测评所用语言为英文，内容覆盖了十年级到十二年级的学科知识。

“通过这次比赛，我了解了自身在一些知识点熟练度和做题策略方面的不足，同时也发现了化学的趣味。我会继续认真学习，争取百尺竿头，更进一步。”获奖的罗宇灿表示。

